1.2) Tehke kindlaks, kas vorrand y* + 2° — 2* = 0 méirab punkti O {imbruses pideva
ilmutamata funktsiooni y = f(z). Juhul, kui méérab, siis leidke tuletis f'(0), kui ta leidub.

Lahendus. Oletame, et leiduvad §,0 > 0 ja pidev funktsioon f: (—6,0) — (—o,0) nii, et
iga (z,y) € (—9,0) x (—0,0) korral

Flz,y)=y*+2*—2'=0 < y=f(2).
Muuhulgas siis f(0) = 0, kuna 0% + 0> — 0* = 0 ja (0,0) € (—6,6) x (—0,0).
1
Funktsiooni f pidevuse tottu punktis 0 leiame (valides ¢ = 5) arvu « > 0 (kusjuures

1
nouame, et a < d ja a < 2) omadusega

wl<a = @<

(kui leiame esialgu suurema «, siis vdiksema jaoks omadus ammugi kehtib).

1 1
Seega, valides z¢ = %, kehtib |zg| < «a, mistottu —5 < flzo) < 3 Niisiis, té&histades

11
yo = f(z0), kehtib (29, y0) € (—a, @) X < ) C U\/T( ) C U1(0). (Viimase sisalduvuse
1 1 1
pohjendavad vorratused a? + = 1 Z + - 1< 1.) Kuna yo = f(xg) € (—0,0), siis ka (xq,yo) €
(—a, ) x(—0,0) C (=9,9)x(—0,0), mistottu tingimusest yo = f(zo) saame, et F(zg,yo) = 0.

Néitame teiselt poolt, et iga (x,y) € U(0) \ {0} korral F(z,y) > 0. Nimelt, kui 0 <
2? +y? < 1, siis 1 — 2% > 0, millest F(z,y) = y* + 2*(1 — 2%) > 0.

Muuseas siis 0 = F'(xg,yo) > 0. Saadud vastuolu néitab, et noéutavaid arve 0, ¢ ja (punktis
0) pidevat funktsiooni f: (—d,d) — (—o,0) ei leidu.

1.6) Tehke kindlaks, kas vorrand 152% — T2y — 2y* — 53z + 18y + 44 = 0 méirab punkti
A = (2,1) timbruses pideva ilmutamata funktsiooni y = f(x). Juhul, kui méérab, siis leidke
tuletis f'(2), kui ta leidub.

Lahendus. Paneme tihele, et 152% — 7oy —2y* — 532+ 18y 444 = —(y+52x—11)(2y—3x+4).
Seega 1522 — Tay — 2y? — 53z + 18y + 44 = 0 on samavéidirne sellega, et y + 5z — 11 = 0 voi
2y —3x +4=0.

Oletame, et leiduvad 6,0 > 0 ja pidev funktsioon f: (2 —6,2+9) — (1 — 0,1+ o) nii, et
iga (z,y) € (2—6,2+9) x (1 — 0,1+ o) korral

F(x,y) =152% —Tay — 29> =532+ 18y +44 =0 <& y= f(x).

Muuhulgas siis f(2) = 1, kuna 152 —7-2-1—-2-1* =53.2+ 18 -1+ 44 = 0 ja
2,1)e(2-62+8) x (1 —0,1+0).



Valime 2o = 2+ g, siis kehtib |zo — 2| < §. Niisiis, tahistades yo = f(x¢), kehtib (z¢,yo) €
(2—6,249) x (1—0,1+40), mistottu tingimusest yo = f (o) saame, et F'(xo,yo) = 0. Jarelikult
Yo = 11 — bzg voi yy = 53:0 — 2.

Oletame, et yo = 11 — 5z, seega [yo — 1| = |10 = bxo| = 5[z — 2| = %5, mistottu o > %5

3
Tahistame y; = 3%~ 2, siis

3 3 3 6 5o
|y1 | 2?[70 3‘ 5 |J]0 | 59 < 9 <0

Seega ka (xg,y1) € (2—0,246) X (1 — 0,14 0) ja F(zg,y1) = 0, mistottu y; = f(xo) = yo.

3
Jarelikult 5:130 —2=11—b5xg, millest zg =2 < 2+ 3= xg, vastuolu.

3 3 3 )
Oletame, et yo = 5:1:0—2, seega |yo — 1| = ’5360 — 3‘ =3 |zg—2| = T mistottu o > T
) 3
Téahistame 21 = 2 + 10’ siis |zq — 2| < 0. Tahistame y; = 11 — 5y ja 3 = 53:1 — 2, siis
) )

—1] = [10—-5z¢=5" —2/=5-—==-<

|1 | | 1 |21 | 0 2 g,

3 3 3 9 30

1 = =21 -3 =—"- —2==-—==X

v =1l P y i —A=55=5<°

Seega (z1,41), (21,77) € (2—0,2+0) x (1—0,1+0), kusjuures F(z1,31) = 0 ja F(xy,y;) = 0.
Niisiis y; = f(x1) = yj, millest 11 — 5z = St 2. Jarelikult z; =2 < 2+ 0= 21, vastuolu.

Mblemal juhul saadud vastuolu néitab, et noutavaid arve 0,0 ja (punktis A) pidevat
funktsiooni f: (2 —0,2+9) = (1 — 0,1+ o) ei leidu.



